

قل ان الفضل بيد الله يؤتيه من يشاء والله واسع عليم

فدیتیں کا نور ہو جائیگی اگر ان کو چھو لے عسی ان سے بیکار رہتے وہ قدامت محض میں بھی ایک نورانی چہرہ کے برابر نہیں ہوں

آخرت میں تین بار شائع ہوتا ہے۔

خدا تعالیٰ نے اس بات کے ثبات کرنے کے لئے کہ میں اسکی
 طرف سے ہوں اس قدر نشان دکھلائی ہیں کہ اگر وہ نہ رہتی پر بھی
 تقسیم کی جاویں۔ تو انکی بھی ان نبوت ثابت ہو سکتی ہے۔۔۔ لیکن یہی
 جو لوگ انسانوں میں شیطان ہیں وہ نہیں سمجھتے۔۔۔

چندہ مقامی
 خیریان
 چندہ فی ملک است
 سات روپیہ (مقرر)

بہت بہر حال تشکیکی ہے یہ ایک

آخری زمانہ میں ایک رسول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے۔ اور ہی مسیح موعود ہے (تحقیقۃ الوحی صفحہ ۲۵)

جلد ۲ مورخہ ۲۰ ستمبر ۱۹۱۴ء مطابقت ۲۸ شوال ۱۳۳۲ھ

مدینتہ المسیح

حضرت امیر المؤمنین کی طبیعت نسبتاً اچھی ہے۔
 چونکہ عشا سے بارش ہو رہی تھی۔ اور سردی میں عشا
 کے تزلزل کے بڑھ جانے کا اندیشہ تھا۔ اس لئے خدام
 مسجد کے سبھی مبارک میں جمع ہو گئے مگر ان حضوروں
 نے خود خطبہ پڑھا۔ اور تقریباً ایک گھنٹہ تک وہ وہ خطبہ
 معرفت بیان فرمائے۔ کہ کشتن کا مال بادۂ عرفان
 سیراب ہو گئے۔

دارالعلوم والوں نے مسجد نور میں جمع پڑھا۔
 حضرت خلیفۃ اولیٰ کی قبر پر کتب کا سالن کر دیا گیا
 ہے۔

تازہ خبریں

ہندوستانی پیمانہ کاراک وغیرہ جو جنگی یونٹوں میں بھیجے
 گئے۔ انہیں محنت پر یہ منی پر مشاغل بھی مہربان دیکھا جاتا
 ہے۔

ایک جہاز جنگی جہاز۔ زمین جنگی گرتا زمین جس نے
 بیخ بنگال میں بارش جہاز فرما کر شیشہ سے آبنائے کنگا
 میں ایک جزیرے کے نیچے چھپا رہا۔ ۳۰ روز متواتر سمندر کی
 میں آوارہ گردی کرتا رہا مگر وہ جہاز نہ پا سکتا تھا اور
 مارا مار کر زمین جہاز کنگا پر چھپا رہا۔ اور ایک ایرانی
 جہاز کو چھپ کر اور سالانہ خود فی قضا۔ قید کیے کہ انہوں نے
 ساتھ لیا گئے تھے۔ تاہم جہاز کو نہیں ڈوبایا۔ کیونکہ اس میں
 پاکستان کی وحدت پر توجہ تھی۔ جنگی سالانہ لے لیا خوردنی اشیاء
 نہیں ہیں۔

روسی فوج کی حالت۔ جزیرہ زمین کیف کی فوج کے ترقی
 پریشانی بہت محنت کے ساتھ زبردست پیش قدمی کرنے اور آسٹریا کی
 رازگاہیں بہت سی فوج اس طرف لائی گئی جو ۲۰۰۰ اگست سے ۲۰۰۰ ستمبر تک آئی رہی۔ اسکا بہرہ جوں نے ماسکو کے حالات کی

جیوں اور نکلوں اور دلدلوں کو راہ سے جھکی انہیں اپنی فوج
 ہے بہر حال کیا۔ کئی لاکھوں کے وہ زمین دشمن کو بہت سا نقصان
 ہوا۔ روسوں نے نہایت جاد بازی سے جزیرہ زمین کیف کی فوج
 کو پھانسا۔ اور دشمن کی پیش قدمی روک دی۔ تاہم اگر وہ فوج
 اس شکل سے سلامتی کے ساتھ چھٹے ماہ لایا۔

سرویا اور آسٹریا۔ ایک لاکھ سردی کامیابی کے ساتھ جہاز
 کاروائی عمل میں آئے۔ یہ سردیوں کا دیش کر ڈر تیز کر رہا ہے۔
 جاپان کی کامیابی۔ جاپانی سالانہ چند مقامی فوجوں کے بعد نظام
 سربتیز کر رہا ہے۔ جاپانیوں کا ہول کیا وہ زمین پر چھپا ہے۔
 جرمنی کی دھکی چین کو جرمن نے کیا ہے کہ گورنمنٹ میں کو
 اظہار دی ہے کہ جاپانی پہلو کو سر زمین چین پر اتنے کی اجازت دینے
 میں چین قیام پزیر ہے کہ وہ کی جو صورت دہنی کی ہے۔ اسکا مقررہ اصول
 کرنا جرمنی کو حق حاصل ہے۔

جرمنی اور بلجیم۔ لندن اور جبریل مقام ایسٹ اور بلجیم کے قریب
 ایم کی جہاز نے دانی تو چھپ گئے۔ اسٹون کے مقابلہ میں جرمنی اور
 سخت نقصان اٹھایا۔ مگر وہ فوج کی فوج کو روکنے کی فوج سے

نصرت الاسلام پریس قادیان میں چھپ کر حضرت صاحبزادہ سید ابوبکر امجدی صاحب پر پرائیوٹ پبلشرز پرنٹری کے شائع ہوا

مسودہ پوٹو پوسٹی ملتوی ۔ مکی ترمیم کے لئے جو مسودہ ۱۶ ستمبر کے اجلاس امپیریل کونسل میں پیش ہونے کا تقنا وہ بااقتل ملتوی ہو گیا ہے ۔

چینی کا تدارک ۔ کانپور کی بیگ سردرینڈ کمپنی نے خوجی پھانسیوں کے اسٹال کی فرض سے چینی کے دس ہزار پورے تسمکے ہیں ۔ اور اون نرکا پورے طرزی ریفن خدایں ہا ہلہ رہ رہیہ دیاہے ۔

چھڑا ہوا نہ ہوسکے گا ۔ گورنمنٹ ہند نے پیشہ مالک غیر میں چھڑا جانے کی ہالت کردی تھی ۔ لیکن اب اطلاع ہے ۔ کہ برطانیہ اعظم فرانس اور روس کو چھڑا بیچا جاسکتا ہے ۔

روسیمپوں کی پسپائی ۔ لنڈن ہا ستمبر ۔ سگری اطلاع شان کی گئی ہے ۔ کہ جرمن راین کے میسرے پر دشمن کے ایک بہت بڑی بعیت کے ساتھ پیش قدمی کرنے سے تیس گنا ۔ ستمبر کو علم ہوا ہے کہ وہاں چھڑا

روسیمپوں کی کامیابی ۔ آسٹریا کی اعلیٰ فوج کے محاذ میں پروردی سپاہ تھی ۔ اس سے دریلے سان کو جس کے بارے میں کتب میں تو یہ ہے ہزار سپاہی اور فوجی کثیر مقدار گرفتار کر لی ۔ جرمن جو بلات سنا مشورہ کے گذشتہ شہید ہلاک کو پاپا کرتے ہوئے بہت سی توپیں اور قیدی گرفتار کئے گئے ۔

جرمنوں کا سرکاری بیان ۔ جرمنی کے جرنل شان نے اعلان کیا ہے ۔ کہ ہمارے جرنل پر متعدد شدید لڑائیاں وقوع پزیر آئی ہیں ۔ مگر ان کا کچھ فیصد نہیں ہوا ۔ انھوں نے ہمارے لائینوں کے حیرت کی کوشش کی ۔ مگر کام سہے ۔ دیگر مقامات پر کسی قسم کی تبدیلی وقوع میں نہیں آئی ۔

جرمنی کو فزورگی عراقی ۔ دشمن کی آبدرد کشیدگی سے جرمنی کو فزور سبھا کو بند کھڑا کر دیا گیا ہے ۔ اس کے اکثر آدمی بچائے گئے ۔

جنوبی افریقہ میں معرکہ ۔ اٹلی اور جرمنی کے مابین معرکہ کے بعد دریاؤں جرمن جنوب مغربی افریقہ کے جنوب میں کسٹری کی ندی پر اہم جنگی موتوں پر قبضہ کر لیا ہے ۔ اسی افریقہ کی سوڈان افریقہ میں جرمن سپاہ جو دریا افریقہ کے ایک گھاٹ پر قبضہ تھی ۔ ایک ہلکے ہلکے کے اٹلی کے سپاہیوں نے ایک ہلکے ہلکے کی ہے ۔

سرویہ اور آسٹریا کی جنگ

۱۵ ستمبر
اسٹروی
سلن سے نہایت سرعت کے ساتھ بھاگ گئے ۔ اور بہت مسلمان حربہ سردی چھوڑ گئے ۔
سرویوں نے دریلے سیوا دریلے ڈرینا کے زاویہ میں اسٹرویوں کو سخت شکست دی ۔ ۹۰ ہزار قیدی اور بہت سی ہونٹرز میدانی اور جلاوطن دالی تو ہیں ان کے ہاتھ آئیں ۔

جرمنی اور بلجیم

فیلڈ مارشل دان ڈر کو لٹر
کل بہ انتظام حفاظت اسٹور
گئے سار انہوں نے بلجی معور نمٹ کے رو برو تجا ورتہ پیش کیں ۔ مگر اس نے ان کو منظور کرنے سے انکار کر دیا ہے ۔
اسٹروڈم (دائیں) کی خبر ہے ۔ کہ جرمن کا تیل اور نواں پیشہ جو فرانس کی طرف جا رہے تھے ۔ بلجیوں کے شدید ہلاک کی وجہ سے عجلت کے ساتھ بلجیم کی واپس آگئے ۔

فوج پتھروں میں داخل ہو گئی ہے ۔ اور دشمن نے جسے گذشتہ چند روز کی لڑائی میں سخت نقصان پہنچا ہے کسی قسم کی مزاحمت نہیں کی ہے ۔

جرمن سپاہی کی تفصیل

۱۰ ہیرس کے دروازہ پر پہنچ کر فوج
سپاہ کو چھپنے کے حکم ملا ۔ تو انہیں سخت مایوسی ہوئی دو دن کی تماشائی سے جو غلطو دستیاب ہوئے ۔ ان سے پایا جاتا ہے ۔ کہ جرمن سپاہیوں کا عام خیال تھا ۔ کہ ہم پیرس میں خنجر ب داخل ہونے والے ہیں ۔ ان کے شمال کی طرف گئے جنگوں میں کثیر آوارہ جرمن سپاہی پائے گئے ۔ اکثر روزے بیوسکے تھے ۔ دشمن کی پھوٹی چھوٹی ٹوہیاں اطاعت قبول کرنے پر آمادہ معلوم ہوتی تھیں عام حالت اظہار ہتھیار سپاہ کے لئے نہایت مفید معلوم ہوتی ہے ۔ دشمن نے جن مقامات پر قبضہ کیا تھا ۔ ان کو بہت ساوشیاہ نقصان پہنچایا اور مال و اسباب کو تاحق تباہ کر دیا ۔ تصویریں پھاڑ ڈالی گئیں ۔ اور مکانات کو لوٹ لیا گیا ۔ غرض جرمنوں نے باشندوں کے ساتھ بہت سلیوکی کی ہے ۔

جرمن ہوائی جہازوں کے نمودار ہونے پر فوراً ہمارے دو دو ہوائی جہاز دشمن کے ایک جہاز پر حملہ کرنے کے لئے چڑھ جاتے ہیں ۔ اس طرح ایک تک ۵ جرمن ہوائی جہازیں کرنے کے بعد زمین پر لائے چلے گئے ہیں ۔ گویا ہم نے کینڈر ہوائی اقدار بھی قائم کر لیا ہے ۔

لنڈن ۱۵ ستمبر کا تار ہے ۔ کہ پیرس میں اس مضمون کی اطلاع شان کی گئی ہے ۔ کہ ہمارے حیرت کی طرف سے دشمن نے دریلے این پر کمپیں اور سواستر کے بائیں موپے تیار کئے ۔ مگر انہیں چھوڑ کر پسا پٹ پڑا ۔ جرمن ایئر سے میٹرن اور سینٹ کونٹن کی طرف پیچھے ہٹ گئے ہیں ۔ رینز کے عقب میں بھی دشمن نے مدافعت کا سلمان کر دکھا تھا ۔ مگر وہاں قائم نہ رہ سکا ۔ ارکان سے دشمن شمال کی طرف ہٹ کر بلنوی اور ٹراٹیکورٹ کے جنگل سے بھی پیسے پہنچ گیا ہے ۔ اور ہمارے سینٹر پر وہ نیسی سے واچیں نکام طور پر پیچھے ہٹ گیا ہے ۔ اور حقیقت یہ ہے ۔ کہ کل شام تک دشمن نے اس طرف کے فرانسیسی علاقہ کو بائیں خالی کر دیا ہے ۔

جرمنی کے لڑنے والے ہیں

لنڈن ۱۵ ستمبر کا تار ہے ۔ ہمارا میسرہ ہر ایک مقام پر دشمن کے عقبی گارڈ بلکہ بعض جگہ دشمن کی اصل فوج سے عار تھا ہے ۔ ہمارا فوج پھرا اینز میں داخل ہوئی سب سے دشمن خالی کر گیا تھا ۔ معلوم ہوتا ہے ۔ کہ دشمن دیہاتے این کے محاذ پر چم کر لڑنے کا ارادہ رکھتا ہے ۔ اور یہ بھی معلوم ہوتا ہے ۔ کہ وسطی حصہ میں رینز کے شمال اور شمال مغرب کی گھاٹیوں پر بھی مقاومت کرنا چاہتا ہے ۔ علاقہ ارکان اور میوز کے درمیان جرمنوں کی پسپائی جاری ہے ۔

مہرم عیسیٰ

ہر ایک زمانہ کے فاضل طبیبوں نے اسکی آزما لیا ہے اور اسکی سچائی ثابت کر کے بلا اختلاف تسلیم کیا ہے ۔ تم بھی ضرور آزماؤ ۔ کیونکہ مہرم ایک بزرگ نبی (سرخ) کی یادگار ہے ۔ ہر ایک احمدی کے گھر میں اس کا ہونا نہایت ضروری ہے ۔ قیمت فی ڈبہ خورد ۱۲ کلاہ ۱۲ کلاہ تک سلیمانی ۔ یہ تک سہ کی تمام خزانوں کو دور کرنا ہے ۔ قیمت ہر ڈبہ علاوہ معمولی ڈاک ۔ رینجر افضل سے طلب کریں ۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

قادیان دارالامان - ۲۰ - ستمبر ۱۹۱۴ء

گورنمنٹ برطانیہ اللہ کے فضل سے

تاریخ ہند کے ان آخری ابواب پر جن میں عہدِ منلیک کا اخطاط اور سکھوں کے عروج و زوال کے عبرت آموز واقعات درج ہیں۔ نظر رکھنے والے لوگوں سے پوشیدہ نہیں کہ موجودہ اور اس زمانہ میں کس قدر تفاوت اور فرق ہے۔ وہ زمانہ گریخ و المصائب اور آلام سے ملوث تھا تو آج ہر ایک قسم کے آفات اور آلام ازادینی اور اطمینان کا دور دورہ ہے اسوقت اگر رعایا ہر گھڑی ترساں اور ہر اسان رہتی تھی تو آج ہر طرح سے مطمئن اور نادم ہے۔ اسوقت اگر کوئی اپنے مال اور اسباب کو زمین دوز چوروں میں چھپاتا تھا۔ تو حق سزا دار پڑے بغیر سے آشکارا کرتا ہے اسوقت اگر کوئی اپنی عزت و آبرو کی پاسبانی نہ ممکن اور محال سمجھتا تھا تو آج وہ اسطرت بالکل نئے نکتہ اور بارام ہے جس کی وجہ یہ ہے کہ ایہ بھارت پر اس گورنمنٹ کا سایہ ہے جو عدل و انصاف کی پابند انسانی امدادی کی زندہ تصویر اور رعایا کے آرام و آسائش اور جذبات کی نگہداشت کرنیوالی ہے۔ اور جس نے رعایا کی ہر قسم کی ترقی کا کوئی دقیقہ فرگذاشت نہیں کیا۔ اسلئے یہاں وہ گذشتہ دور جس کا پٹنے مختصر الفاظ میں اور ہر حال کھینچا جو تہراہی اور عقبہ خدا کے نام سے بکارا جاتا ہے وہاں موجودہ دور جو حکومت فضل الہی اور بخشش کردگار کے لقب سے ملقب کیا جاتا ہے۔ کیونکہ ہم نے اس عہد میں زندگی کے ہر شعبے میں جس قدر آرام اور آسائش حاصل کی ہے۔ اس کا عشر عشر بھی پیشتر اذین کبھی الہ ہند کو نصیب نہیں ہوا۔ سلطنت برطانیہ کا اہل ہند سے تعلق شروع سے مریدانہ شفقت کو لئے ہوئے رہا ہے۔ اس نے ہندوستان کو بھاری اور کس پہرے کی حالت کو نکال کر ترقی کی شاہراہ پر ڈال دیا ہے اسلئے اہل ہند کے دلوں پر انگلستان کے تمام احسانات

نقش فی الجبر ہیں۔ اور اگر ان تمام احسانات کا ذکر کیا جائے تو ایک ضخیم کتاب بن جاتی ہے تجارت و فراغت کی سرسبزی علوم و فنون کی ترقی آرام و آسائش کی فراوانی تہذیب اور تمدن کی افزونی کے علاوہ برطانیہ کی ایک بہت بڑی اور عظیم الشان خصوصیت یہی مذہبی آزادی کے فضائل اور برکات بیان کرنے کے لئے بھی ایک بڑے حجم کی ضرورت ہے۔ لیکن ایک مختصر آسان طریق جو ایک کے دوسرے پر وقت اور برتری عطا کرتا ہے وہ یہ ہے کہ دنیا میں ہر ایک چیز کی قدر اور قیمت اس وقت معلوم ہوتی ہے جبکہ اس کا مقابلہ اسکے اضداد سے کیا جائے۔ ہم اسی اصل کے مطابق گورنمنٹ انگلیش کو دیکھتے ہیں۔ اس وقت دنیا کے تختہ اور بھی ایسی حکومتیں ہیں جو اپنی رعایا کے ساتھ حسن سلوک کی مدعی ہیں۔ لیکن ہم دعویٰ سے کہتے ہیں کہ انگریزی حکومت کے سوا اور کوئی ایسی حکومت نہیں ہے جو کہ اپنی رعایا کے سوا اور پیسوں کے لئے اس درجہ کوشاں ہوگا وہ جاہتی ہوگا اس کی غیر ملکی رعایا ترقی کر کے اسکے برابر ہو جائے۔ یورپ کی دوسری حکومتوں میں رنگا رنگ مسل کے قصب کے علاوہ مذہبی مناقشات اور کدورتیں استقامت بھری پڑی ہیں کہ جو عدل و انصاف پر پردہ ڈال دیتی ہیں چنانچہ عیسائیت کے فرقوں میں ہی بعض اوقات ایسے جنگ جہال واقعہ ہو جاتے ہیں جو کہ انسانی تہذیب اور تہذیب کو فرستہ کرنے کے موجب ہوتے ہیں:

ہم گورنمنٹ انگلیش کی مذہبی آزادی اور اس پہلو میں ہر ایک مذہب غیر جانب داری کی نظیر اور ہمیں نہیں پاتے یہی وجہ ہے کہ سلسلہ احمدیہ اس گورنمنٹ کو اپنے لٹو خدا تعالیٰ کے خاص فضلوں میں سے ایک فضل سمجھتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے اس سلسلہ کا بنیادی پتھر اسی گورنمنٹ کے عہد میں رکھا ہے اور اسی کی وجہ سے ہمیں ایسے ذرائع اور وسائل حاصل ہوئے ہیں جو کہ ہماری ترقی اور کامیابی کا باعث ہوئے ہیں اور جن کا ہتھیار ہو نا کسی اور سلطنت میں ناممکن تھا۔ اس وقت ہم ان نادار الوجود ذرائع میں سے جو کہ صرف سلطنت برطانیہ کے طفیل حاصل ہوئے ہیں صرف ایک ذکر کرنے میں جو کہ *English language*

یعنی انگریزی زبان ہے جس کی وجہ ہم تمام دنیا میں اپنے مشن کی اشاعت کر سکتے ہیں اسکے مقابلہ میں دنیا میں کوئی

ایسی وسیع الشہم اور بکثیر الاشاعت زبان نہیں جو کہ دنیا کے اکثر حصہ پر کسی بات کے پہنچانے کا باعث ہو سکے۔ ہمارے مبلغ انگریزی کی قابلیت پیدا کرنے کے بعد ہر کاس میں بڑی آسانی اور کامیابی سے تبلیغ کر سکتے ہیں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلمات طیبات کو پہنچا کر دماغ اعلیٰ الایمان علیہ السلام کے فرائض ہو سکتے ہیں۔ کیونکہ ایک قوم سلطنت انگلیش کے حلقے اور مقبوضات بہت وسیع ہیں دوسرا ہر ایک اور سلطنت اس ۱۹۱۴ء کے تجارتی اور اقتصادی تعلقات رکھتی ہے اسلئے ہر ایک ملک کی علمی دنیا میں انگریزی زبان ایک خاص عزت اور قدر کے قابل سمجھی جاتی ہے اور ہر ایک ملک میں اسکے گھونڈو جانوروں کے لئے چلتے ہیں کیا سلسلہ احمدیہ کے لٹو خدا تعالیٰ کی یہ خاص تہذیب اور مدد نہیں ہے کہ اس ایک ہی زبان کو لئے سا ان دنیا کے اس سلسلہ کو فائدہ اٹھانے کا نہ تو وہی اختیار ہے موعود علیہ السلام دنیا کے کسی خاص ملک خاص قوم یا خاص علاقہ کے لئے مبعوث ہو کر نہیں آئے تھے بلکہ اپنی آقا اور باری رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح تمام دنیا کیلئے نبی اور رسول تھے اسلئے ضرور تھا کہ آپ کے ارشادات اور احکامات کی اشاعت کے لئے ایسے وسائل ہتھیار ہوتے جو کہ تمام کونٹریں مہذب ہو سکتے اور ہر ایک سید اور پاک سوغ فائدہ اٹھا سکی اور کسی بد بخت اور شقی الغلب انسان کو یہ کہنے کا موقع نہ ملے کہ جو کسی نے یہ دعویٰ کیا ہے کہ وہ انگریزی اور ایسا امدادی اور رہا نہیں ملا جس کا میں اس پر کوئی فضالت اور گراہی کے گڑھے میں گرنے سے بچ سکا اور اللہ سلسلہ احمدیہ کی نشوونما اس گورنمنٹ کو ذرا سا یہ فرمائی جس میں یہ سب کچھ تہذیب ہتھیار نے حضور موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتابوں کا انگریزی میں ترجمہ کر کے تمام شاہان عالم کو پڑھتے ہیں یا اور انکو اسی زبان کے ذریعے مطلع کیا کہ خدا تعالیٰ کا فرستادہ دنیا کا نجات دہندہ گراہوں اور سید راہ سے بھٹکے ہوئے کادری۔ بیمار و نحو خداوند والا آمد کو زندہ کرے نوالا۔ خاک کے پیلوں کے آسمان کی سیر کرنا بنو الایمان آگیا ہے جس کو اپنی عاقبت کی فکر اور عقوبتی کا ڈر ہو وہ اسکے دامن شفقت کو بچنے کے لئے رتہ انکار کی صورت میں منکر وہاں ہی انجام ہو گا جو کہ آج تک تمام انبیاء کے منکرین کا ہوتا آیا جو ہم نے دنیا پر انگریزی زبان کے ذریعے جنت پوری کر دی جو اور آئندہ بھی اسکے ذریعہ بہت کچھ اہل انصاف کی خدمت ادا کر سکتے ہیں اسلئے ہم سلطنت انگلیش کی وسعت اور ترقی کے دعوے میں کیونکہ کوئی ترقی کے ساتھ ہمارے مشن کی ترقی اور وسعت و اہت کے لئے بجز خدا ہی انگریزی زبان

اس گورنمنٹ کی تہذیب اور انسانی تہذیب اور تہذیب کو فرستہ کرنے کے موجب ہوتے ہیں
 ہم گورنمنٹ انگلیش کی مذہبی آزادی اور اس پہلو میں ہر ایک مذہب غیر جانب داری کی نظیر اور ہمیں نہیں پاتے
 یہی وجہ ہے کہ سلسلہ احمدیہ اس گورنمنٹ کو اپنے لٹو خدا تعالیٰ کے خاص فضلوں میں سے ایک فضل سمجھتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے اس سلسلہ کا بنیادی پتھر اسی گورنمنٹ کے عہد میں رکھا ہے اور اسی کی وجہ سے ہمیں ایسے ذرائع اور وسائل حاصل ہوئے ہیں جو کہ ہماری ترقی اور کامیابی کا باعث ہوئے ہیں اور جن کا ہتھیار ہو نا کسی اور سلطنت میں ناممکن تھا۔ اس وقت ہم ان نادار الوجود ذرائع میں سے جو کہ صرف سلطنت برطانیہ کے طفیل حاصل ہوئے ہیں صرف ایک ذکر کرنے میں جو کہ English language یعنی انگریزی زبان ہے جس کی وجہ ہم تمام دنیا میں اپنے مشن کی اشاعت کر سکتے ہیں اسکے مقابلہ میں دنیا میں کوئی

وَمَقْبَرَاتِ اَبِي سُوَيْبٍ يٰ اَيُّهَا مُحَمَّدٌ

تصدیق المسیح

اللہ تعالیٰ کا فرودست نشان اس صفائی سے ظاہر ہوتا ہے کہ
 لوگوں میں خودیوں کے بل جہلوں میں گر کر اپنے مولیٰ کے حضور
 پہنچنے و بتانے کا وہ عبادت گزار بننا مقصود ہے۔ یہ گروہ
 جن کے دلوں میں تریقہ ہے جو زمین کو غیبت الہی سے بہت کم
 مستطاب ہے۔ اس میں اعتراضات کی گنجائش تلاش کرتے ہوئے
 کوشش و طغیان میں اور بھی بڑھ رہے ہیں چنانچہ ایک غیر احمدی
 لکھتا ہے کہ پیشگوئی زلزلہ کی تھی نہ کہ جنگ کی۔ کاش یہ عرض
 اس نظریہ کو دیکھ لیتے ہیں میں موجود واقعات کا نکتہ
 صغیر و عظیم پر لکھتے ہوئے کہہ دیا گیا ہے۔ اس کا پہلا شعر تو یہ
 ہے۔

اگر نشان ہے آئیہ الاتی سے کچھ دن کے بعد
 جس سے گردش کھلیں گے دیہات دشہر مرقوم
 پس ایک نشان کی امید لانی گئی ہے۔ سو سوال تو یہ ہونا
 چاہیے کہ وہ نشان ظاہر ہوا ہے یا نہیں نہ یہ کہ وہ نشان
 جنگ کی صورت میں کیوں ظاہر ہوا۔ زلزلہ کی صورت میں
 کیوں نہیں ظاہر ہوا؟ کیونکہ امام ہمام نے تو خداوند فرمایا
 ایک نمونہ چہر کا ہو گا وہ ربانی نشان

میں خدا کے بھی کھینچ کر اپنی کٹا رہ
 نہیں بناؤ کہ آیا یہ نمونہ فرما رہا ہے یا نہیں اور آسمان نے
 اپنی کٹا کھینچ کر حمل کیا ہے یا نہیں ان سوال کے جواب
 میں آپ کا اعتراض حل ہو جائیگا۔ پھر میں آپ کو قرآن
 سے دکھاؤں گا کہ جنگ کے شہداء اور ہوا پر زلزلہ کا
 اطلاق ہوسکتا ہے۔ عارفانہ سورہ احزاب رکوع دوم
 اذبح آتوا کفر من فوقکم و من اسفل متکلم
 صراط ذاکم ابصار و بکفایت الغلوئب العنا
 قاطنوں بالذکر الظنوننا۔ ہذا لکھتے ہیں
 العنق مروت و ذلک لولا زلزلنا لاکمشیدینا
 جو شے کے پانچوں سال غزوہ خندق کا واقعہ پیش آیا۔
 یہی نظیر کے بل جہلوں سے تمام شکر کیں کہ اور قبیلہ غطف
 اسے دس ہزار کی تعداد میں مدینہ پر چڑھ آئے۔ اور معاشر

کر لیا۔ یہ معاشرہ ایک مہینہ تک رہا۔ ایسی مصیبت کے وقت
 کا لفظ قرآن مجید نے ان الفاظ میں کھینچا ہے۔ اور فرمایا کہ
 اس وقت اوپر سے بھی دشمن جبراً آیا اور نیچے سے بھی۔
 اور جب انھیں خبر ہو گئی۔ دل ظن کو آگئے۔ اور
 مومن زلزلہ میں لاسے گئے۔ اب دیکھو وہاں کوئی زلزلہ
 بدعتی جو پتھال تو نہیں آیا تھا بلکہ شدید و انہوال جنگ
 نام زلزلہ رکھا۔ اور یہ قرآن مجید کی عام اصطلاح ہے۔
 پارہ دوم رکوع ۱۰ میں بھی صریحاً بڑھی ہوئی مصیبت کا
 نام زلزلہ ہی رکھا ہے۔ ارشاد ہوتا ہے۔

مَسْتَشْفِعُ الْمِسَاءَ وَالضَّرَاءَ وَذَلِزْلُوا حَتَّى
 يَقُولُ الرَّسُولُ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ حَتَّى
 لَخَصُمُ اللَّهُ الْأَلْوَانَ لَخَصُمُ اللَّهُ قِرَائِثِ
 دیکھئے اس آیت میں سختی اور تکلیف سے زلزلہ کی تفسیر
 بھی کر دی ہے۔ اور درر منثور والا لکھتا ہے۔ فہذا
 ہذا البلاغ و النقص الشديدین قبلکم لیعلموا اھل
 الامنیاء و المؤمنین قبلکم لیعلموا اھل
 طاعت من اھل معصیتہ۔ یعنی اس سے مراد
 وہ دکھ سے بھری ہوئی بلا ہے جس میں اللہ تعالیٰ انبیاء اور
 مومنین کو اہل طاعت و اہل معصیت کی تیز و تھوکنے
 لئے مبتلا کیا کرتا ہے۔ اور لغت کی کتابوں میں بھی یہی لکھا
 ہے۔ چنانچہ منجد میں ہے۔

وَلَمَّا كَانِ الشُّبْحُ اخْتَدَا وَكَلَّا هُوَالِ
 اور صراح میں ہے۔ نزالزل سختی از ص ۲۸۲) پس بعد ان
 شواہد کے چھوڑ کر کسی شوبہ کے پیش کرنے کی ضرورت نہیں
 رہتی۔ مگر یہ خدا کے فضل سے حدیث کی کتب میں بھی دکھا
 سکتا ہوں۔ کہ زلزلہ یا زلازل۔ مصائب و ذائب و شدائد
 و احوال کے معنوں میں آیا ہے۔ مثلاً منجد کے بارہویں
 رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ہذا لکھتے ہیں
 عند ذلک الزلازل۔ اور ایک مقام پر حضرت کے
 ہاتھ فرمایا۔ یک من الزلازل۔ قرآن و حدیث کے
 اس معاشرہ کو مد نظر رکھ کر کوئی مومن مسلم تو یہ اعتراض نہیں
 کھتا کہ مسیح موعود نے پیشگوئی زلزلہ کی شائع کی اور وہ کئی
 جنگ۔ کیونکہ نصرت آسمانی کتب میں بلکہ زبان عجمیکہ مملوہ
 کے لحاظ سے بھی زلزلہ کا اطلاق جنگ اور اس کے شہائد
 و احوال پر ہوا ہے۔ پھر اس سے بڑھ کر اور بات یہ ہے

کہ خود حضرت مسیح موعود نے قبل ظاہر ہونے اس پیشگوئی کے
 فرمایا ہے کہ زلزلہ سے مراد آفت شدیدہ بھی ہے۔ اور اس
 نہیں جانتا کہ وہ کس رنگ میں ظاہر ہوگی۔ دیکھو بارہویں حصہ پنجم
 "ظاہر دہی الہی میں زلزلہ کا لفظ ہے مگر ایسا زلزلہ جو
 نمونہ قیامت کا ہو گا بلکہ قیامت کا زلزلہ ہو گا۔ اور
 یہ کہ اس ہزارہا مکان گریگے ڈپرس والوں اس کی
 تصدیق کر دے کئی بستیاں نابود ہو جائیں گی۔ اور اس
 کی تفسیر پہلے زمانہ میں نہیں پائی جاسکے گی اور ان گہمانی
 ظہر پر ہزارہا آدمی مرجائیں گے۔ اور ایسا واقعہ ہو گا
 جو پہلے کسی آنکھ نے دیکھا نہیں ہو گا۔ پس اس صرہ
 میں مسکنوں کا گرنا اور ہزاروں لوگوں کا ایک نہ
 مرجانا اور ایک خارجی عادت امر ظاہر ہونا اصل
 مقصود پیشگوئی ہے۔"

پھر فرمایا۔
 "خدا تعالیٰ کے کلام کے ساتھ ادب اسی بات کو
 چاہتا ہے۔ کہ ہم اصل مقصود کو جو ایک خارجی عادت
 امر ہے اور سچہ ہے ملاحظہ رکھیں۔ اور زلزلہ
 کی کیفیت میں داخل نہیں۔ کہ وہ کس طرح کا ہو گا۔
 اور کس رنگ کا ہو گا۔"

پس جب پیشگوئی کرنے والا خود اپنی پیشگوئی کی تشریح
 لفظ الفاظ میں فرما چکے۔ تو کسی معترض کو حق نہیں پہنچتا۔
 کہ زلزلہ کو سمجھنے والوں کے معنوں میں مخصوص ہونے پر زور
 دے۔ آخر میں یہ بھی کہنا چاہتا ہوں کہ اصل پیشگوئی
 جس کی موجودہ جنگ کے واقعات تصدیق کرتے ہیں۔ وہ
 تو یہ ہے۔

"کشتیاں جلی میں تاپوں کشتیاں" کے
 اس مصرع میں زلزلہ کا لفظ ہے۔ سمجھو پتھال۔ بلکہ کھلے
 الفاظ میں بحری طاقتوں کی نبرد آزمانی کی خبر ہے۔ اسپر کسی
 کو کیا مجال ہے۔ کہ اعتراض کر سکے۔ خدا کا نشان پورا ہو
 چکا ہے۔ اسپر ایمان لاؤ۔ اور اہو باؤ۔"

آزادی۔ ایک نوزاد انبار لاہور شائع ہوتا ہے جو سول
 اور زمیندار (جنہیں براہ راست رائبر کے نام پہنچے ہیں) کے
 بالعموم برابر تازہ خبریں دیتا ہے۔ ہندو مسلم جدت کا خیال
 رکھتا ہے۔ چند سالانہ بالکل و اسی یعنی سالانہ

جنگ کے متعلق دلچسپ نوٹ

جہاز رانوں کو احتیاط
 بیون - بورگم اور ڈیائے ڈیسر جلیو۔ اور الب کے علاقوں کے متصل سرنگین پیچی ہوئی ہیں۔ جرمنی کے شمالی ساحل پر جو روشنی کا جہاز تھا۔ وہ بندر میں ہٹا لیا گیا ہے۔ اسی طرح آسٹریا کے بحری علاقہ میں بھی جہاز رانی غیر محفوظ ہو گئی ہے۔ اٹلی نے بنادر سپینر پارٹارٹو اور دینس کے قریب سرنگین بچھا رکھی ہیں۔ ٹرکی کس اور قسطنطنیہ کے مابین سرنگین بچھا دینے کی اطلاع دی ہے۔ نیز یہ کہ باسفورس اور ڈارڈنلز کے مینارات روشنی اب روشن نہیں کئے جاتے۔ روس نے خلیج ریگی میں سرنگین چھوڑ دی ہیں۔ ہالینڈ اور دست اور ڈنمارک نے بھی اہم گذرگاہوں میں سرنگین ڈال دی ہیں۔ اور آتے جاتے والے جہازوں کو غناط رہنے کی تاکید کر رہے ہیں۔

لارڈ کچنر کا عرب
 لندن کے ایک کارخانہ عظیم ہم پہنچانے کا ٹیکہ لیا ہے۔ اقرار نامہ کے مکمل ہو جانے پر انجمن مزدورین کے ایک اہلکار نے آکر کہا کہ کارخانہ لارڈ کچنر کی خواہ بڑھادو۔ ورنہ وہ کام چھوڑ دیں گے مالک نے کہا۔ اب یہ نامکن ہے۔ میں اقرار نامہ دیکھا ہوں اور مال کی قیمت ہنس بڑھائی جا سکتی۔ اہلکار باڈن آیا۔ مالک نے حکم جنگ کو ٹیلیفون دیا تو خود لارڈ کچنر پہنچ گئے اہلکار نے اتہیں پہنچانا۔ اور برابر اصرار کرتا رہا۔ لارڈ کچنر چپکے سے رہے۔ اور بالآخر فرمایا۔ اگر تم ایک گھنٹہ کے اندر لندن سے باہر نہ نکل گئے۔ تو تم کو گولی سے مرادیا جائے گا۔ مہلتام کچنر نے۔ یہ سننے ہی وہ آدمی رنچو پھر ہو گیا۔

ہنگامی گورنمنٹ کے ساتھ ہیں
 لارڈ کچنر اور عدل کے قسبی علاقہ کے کئی دیگر شیوخ نے وفاداری کا اظہار کر کے حکم عدل کو ٹھہرا ہے۔ کہ وہ انگلستان کو

مدد کو طرح سے تیار ہیں۔ حتیٰ کہ قبیلہ مسیحی بھی جو ہنگامی قافلہ کو بے خطے بنا رہتا ہے۔ انگلستان کے دشمنوں کے ساتھ لڑنے پر آمادہ ہے۔

المود کھتا ہے۔ کہ ہم مسلمانان مصر انگلستان کے سچے دوست اور مخلص ہوں شام ہیں۔ اور کوئی قہم انگریزوں جیسا ایک سلوک مسلمانوں سے نہیں کر رہی پھر چو شعب جوان کی بتا راضی ترویج کر لے ہے۔ کہ اس کا میلان جرمنی کی طرف ہے۔

کامل روسی فتح
 آسٹری لشکر کے تین سو افسر ۲ ہزار سپاہی اور چار سو قہمیں ضائع ہوئیں۔ اور دوسرے آسٹری لشکر کے پانچ سو افسر۔ ستر ہزار سپاہی۔ ایک اور اسلحہ منظر ہے کہ روسی اب تک ایک لاکھ آسٹری پھٹکے ہیں۔ اور خبر ہے۔ کہ روسی فوج اب ڈینا پر بڑھ رہی ہے۔ آسٹری کا صوبہ گالیشیا میں ۷ اڈن سے جوڑانی چھوڑی ہے۔ وہ اپنے خاتمہ کے قریب پہنچا چاہتی ہے۔ دشمن کی تعدادوں لاکھ آدمیوں سے زیادہ تھی۔ اور ان کے پاس اڑھائی ہزار توپیں تھیں۔ میگونسے آسٹریوں کا تعاقب جاری ہے۔

نہ آرنلڈ گورنمنٹ گورنمنٹ
 لندن کے ایک کارخانہ عظیم ہم پہنچانے کا ٹیکہ لیا ہے۔ اقرار نامہ کے مکمل ہو جانے پر انجمن مزدورین کے ایک اہلکار نے آکر کہا کہ کارخانہ لارڈ کچنر کی خواہ بڑھادو۔ ورنہ وہ کام چھوڑ دیں گے مالک نے کہا۔ اب یہ نامکن ہے۔ میں اقرار نامہ دیکھا ہوں اور مال کی قیمت ہنس بڑھائی جا سکتی۔ اہلکار باڈن آیا۔ مالک نے حکم جنگ کو ٹیلیفون دیا تو خود لارڈ کچنر پہنچ گئے اہلکار نے اتہیں پہنچانا۔ اور برابر اصرار کرتا رہا۔ لارڈ کچنر چپکے سے رہے۔ اور بالآخر فرمایا۔ اگر تم ایک گھنٹہ کے اندر لندن سے باہر نہ نکل گئے۔ تو تم کو گولی سے مرادیا جائے گا۔ مہلتام کچنر نے۔ یہ سننے ہی وہ آدمی رنچو پھر ہو گیا۔

بھنگال میں پانچ
 انگریزی جہازوں کی قربانی

بھنگال گورنمنٹ نے یہ بیان شائع کیا ہے کہ بھنگال میں روزی یوشن کر کے جہازات کو بہت نقصان پہنچا دیا ہے۔ ۱۰۔ اور ۱۲۔ ستمبر کے درمیان اس نے مندرجہ ذیل جہازوں کو ڈوبو دیا۔ انڈس۔ لووات۔ کلن۔ ڈیو بیٹ ڈائریوس۔ جہا کا ہنگا بھی چور لدا لدا ہوا سو جہازات تھوڑے امریکہ کو ہنگامی مال سے جارہا تھا۔ ۱۲۔ ستمبر کو پھرا لیا گیا۔ ۱۳۔ ستمبر کو ماخوہ جہازات کے تمام جہازوں کا ہنگا پر سوار کئے کے جہاز ڈکوری کو چھوڑ دیا گیا۔ وہ سینہ ٹھنڈے پہنچ گئے ہیں۔ اور تخریب کئی کلکتہ پہنچ جائیں گے۔ ایڈن ایک بائبل چھوٹا سا مسیح گورنمنٹ سے جو کلکتہ آئے یا اتفاق کوئی داسے انگریزی گورنمنٹ کا مقابلہ کرنے کی ہرگز سکت نہیں رکھتا۔ فرینچ اور انگریزی بیڑوں کے جنگی جہاز کچھ ہوسے سڑکیں کی جانب اس کو تلاش کر رہے تھے۔ اور اب برسرگرمی اس کیموج دہلے چلے آئے ہیں جہاز ڈیو بیٹ کا وزن ۷ ہزار ٹن تھا اور ۳ ہزار صندوق چاؤس کے ٹیکر ۱۱۔ ستمبر کو کلکتہ سے لندن کی طرف روانہ ہوا تھا۔ انڈس کا وزن ۵ ہزار ٹن تھا۔ کلن اور بٹاپوش کو کسے جاہنولے جہاز تھے۔ جس کو نانی جہاز کو ڈیڈن بنا۔ اس کا نام انٹوپوش معلوم ہوا ہے۔ جو کلکتہ سے کولکسے کر کراچی گیا تھا۔

۲۶ گوروں نے ۲۵۰۰
 جرمن بھنگا دیئے

فوزیلبر کے ۲۶ سپاہی موخ گورنمنٹ کے اوپر ایک خندق میں امور تھے۔ کلڈاز توپیں انہوں نے سوراخوں کے پیچھے چھپا دیں۔ جب جرمن نمودار ہوئے۔ تو گوروں نے توپوں کے گھسنے گھسنے شروع کئے۔ اور جرمنوں کی طرح بھنے شروع ہو گئے۔ بغیر کسی عیب ہر گیس کے پیارٹی پر پہنچے۔ تو جرمن غائب تھے۔ اور توپیں ٹوٹی پڑی تھیں۔

جہازہ غائب۔ حافظہ اسٹیٹ مناصب بیڑی حال۔ اور جہازہ یاد دکن کی ہیشہ کا جہاز غائب ہے۔ اور جہازہ غائب ہے۔

دہریوں سے مباحثہ کا طریق

اس وقت بہت سے ذہاب ہیں جن کو اپنی سچائی اور صداقت کا دعویٰ ہے۔ اور وہ اپنے پاس الہامی کتابیں رکھے کے بھی مدعی ہیں۔ لیکن تجربہ اور مشاہدے اس بات کو ثابت کر دیا ہے۔ کہ قرآن شریف کے علاوہ باقی جس قدر بھی کتابوں کو الہامی کہا جاتا ہے۔ وہ قدرتی، معاشرتی اور روحانی پہلوؤں میں سے کسی نہ کسی پہلو میں انسان کی راہ نمائی کرنے سے تخاصرہ جاتی ہیں۔ اگر انہیں یہ ناقابل العمل حکم دیتی ہے۔ کہ اگر تمہاری اپنی گال پر کوئی طمانچہ مائے۔ تو بائیں بھی اس کی طرف پھیر دو۔ تو تو ریت جذبات انسانی کو حد سے زیادہ بڑھانے کے آہوائی انتقام کا وعظ کرتی ہے۔ اسی طرح اور دوسرے کتابیں ہیں۔ جو یا تو بعض معاملات میں بالکل خاموشی اختیار کرتے ہیں۔ یا اگر بیان کرتی ہیں۔ تو مشکلات میں ال دیتی ہیں۔ اگر کوئی کتاب انسان کے تمام حالات اور ضروریات پر روشنی ڈالتی ہے۔ اور اس کو تمام مشکلات تمام واقعات اور تمام مقابلوں میں مدد بخیر کامیاب کرتی ہے۔ تو وہ صرف قرآن شریف ہی ہے۔ کوئی ایسا مثل نہیں۔ جو انسان کو پیش آئے۔ اور اس کے متعلق قرآن شریف کا حکم موجود نہ ہو۔ کوئی ایسا اصل نہیں۔ جو انسانی زندگی کے لئے مفید ہو۔ اور اس کو قرآن شریف نے بیان نہ کیا ہو۔ اور کوئی ایسی بات نہیں۔ جسکی لوگوں کو ضرورت پیش آئے۔ اور وہ قرآن شریف سے ذم لے سکتی ہو۔ اس لئے یہی کتاب اس قابل ہے۔ کہ صحیح اور درست معنوں میں اہل انسانی کہلائے۔

ہم مثال کے طور پر اس جگہ مختصر قرآن شریف کے ان دلائل اور براہین کا ذکر کرتے ہیں۔ جو دہریوں کے اعتقادات کی تردید میں اس لئے دیئے ہیں۔ اکثر لوگ جن کو دہریوں سے بات چیت کا اتفاق ہونگے۔ وہ غلطی سے یہ سمجھ کر کہ دہریے خدا تعالیٰ کے سامنے ہونے کے منکر ہیں۔ اسے دلائل عینے شرعہ کہتے ہیں۔ جو صلح کے دعوے پر مال ہو ہیں۔ لیکن اگر اسے دیکھا جائے

اور دہریوں سے بات چیت کی جائے۔ تو معلوم ہو جاتا ہے کہ ایسا کوئی دہریہ نہیں ہوتا۔ جو صلح کا منکر نہ ہو۔ دہریوں کے فرقوں میں سے اب بڑے ہوئے دہریے سو فسطائی فرقے کے لوگ ہیں۔ کیونکہ یہ جیسے خالق کے منکر ہیں۔ ویسے ہی مخلوق کے منکر ہیں۔ ان کا یہ دعویٰ ہے۔ کہ جو کچھ بھی ہمیں عینا میں نظر آئے ہے۔ یہ ہمارا خیال ہی خیال ہے۔ ورنہ حقیقت میں کچھ بھی نہیں۔ انسان جو کچھ برج و راجت۔ آرام و آسائش۔ سردی و گرمی محسوس کرتا ہے۔ یہ اس کا خیال ہی ہوتا ہے۔ پھر اسے تصنیف و تالیف نے اپنی اعتراضوں سے تنگ۔ اگر ان کا یہ جواب دیا ہے کہ ایسے لوگوں کو آگ میں جلانا چاہیے۔ جب ان کو تکلیف ہوگی۔ اور آہ و فزاری کریں گے۔ اور بھاگنے کی کوشش کریں گے۔ تو اس وقت ہم انہیں کہیں گے۔ کہ تم خیال کیوں نہیں کرتے۔ کہ یہ آرام اور خوشی کا وقت ہے۔ کیوں روئے اور چلے ہو۔ لیکن یہ جواب پھر بھڑانے کیلئے دیا گیا ہے۔ دراصل سو فسطائی بھی صلح کے منکر نہیں ہوتے۔ اور وہ اپنی کتابوں میں لکھتے ہیں۔ کہ الخیال خلقتِ حیطے کی وہ مخلوق کہتے ہیں۔ اسی طرح کا خالق کہتے ہیں ان کے نزدیک جو کچھ خلوق خیال ہی خیال ہے۔ اس لئے خیال کو ہی وہ خالق کہتے ہیں۔ پس دہریے خالق اور صلح کی ہستی کے منکر نہیں ہوتے۔ بلکہ خالقیت اور صنایع کی صفات کا انکار کرتے ہیں۔ ان کا یہ اعتقاد ہے۔ کہ ہر ایک چیز اپنے اندر ایک اثر رکھتی ہے۔ اور ایک دوسری کے اثرات کے لئے سے تیسری چیز پیدا ہو جاتی ہے۔ مثلاً زمین میں یہ اثر ہے۔ کہ گھاس اگاے۔ پھر میں یہ طاقت ہے۔ کہ پھل پیدا ہو۔ پس جب ان طاقتوں اور اثرات کے مجموعہ کو ایک دفعہ خوب خاطر رکھا جائے۔ تو یہی خدا یہی خالق اور یہی صلح ہے۔ جو گروہ آسمان کے اشارات کی وجہ سے چیزوں کی پیدائش ماننے والے ہوتے ہیں ہر ایک دہریہ مذکور کسی کسی صلح کا قائل ہوتا ہے۔ اس کسی دہریہ سے اس کو صلح۔ انما خلق کا منکر سمجھ کر گفتگو اور مباحثہ نہیں کرنا چاہیے۔ بلکہ مباحثہ کا طریق یہ ہونا چاہیے۔ کہ سب پہلا سوال جو کسی دہریہ پر کیا جائے۔ وہ یہ ہو۔ کہ تم دنیا کا صلح کس کو کہتے ہو۔ اس کو جواب میں وہ ضرور کوئی ایسی چیز بتائے گا۔ جس کو وہ صلح

مانتا ہے۔ پھر جب وہ یہ جواب دے سکے۔ تو دوسرا سوال اس پر یہ کرنا چاہیے۔ کہ تمہارے نزدیک ایک صلح کو کون کرنا چاہئے۔ اس کا جواب دینے پر پھر مباحثہ کا سلسلہ اور صلح کے متعلق شروع کرنا چاہیے۔ کوئی دہریہ کبھی اپنے مفروضہ صلح میں ان اوصاف کو ثابت نہیں کر سکتا۔ جن کا ہونا خالق میں نہایت ضروری ہے۔ مثلاً صلح اور خالق۔ وہ ہستی ہو سکتی ہے۔ جو گذشتہ حالات جانتی ہو۔ آئندہ کے واقعات سے واقف ہو اور موجودہ حالات پر نظر رکھتی ہو۔ لیکن جب کا علم ناقص ہو۔ وہ کبھی خالق نہیں ہو سکتی۔ مثلاً رحم ایک ایسی چیز ہے۔ جو نہیں جانتی۔ کہ بچے کے لئے کیا بات مفید ہے۔ اور کیا غیر مفید۔ کس طرح یہ آرام حاصل کر سکتا ہے۔ اور کس طرح دکھوں اور مصیبتوں سے نجات پا سکتا ہے۔ اس لئے یہ کبھی خالقیت کا جامہ نہیں پہن سکتی۔ کیونکہ اس کا علم ناقص ہے۔ بلکہ علم ہی نہیں۔ تو ان میں صفات سے ہر ایک اس صلح کو جو دہریہ پیش کرتے۔ باطل ثابت کر سکتے ہیں۔ کہ اول جو ہستی قادر مطلق نہیں۔ وہ صلح نہیں ہو سکتی دوم جو عالم الغیب نہیں۔ وہ صلح نہیں ہو سکتی۔ سوم جو حکیم نہیں۔ وہ بھی صلح نہیں ہو سکتی۔ رحم کے ذریعے سے انسان پیدا ہوتا ہے۔ لیکن رحم کبھی صلح نہیں ہو سکتا کیونکہ انسان کو پیدا ہونے کے بعد زمین۔ پانی۔ ہوا۔ چاند۔ سورج وغیرہ اشیاء کی ضرورت ہے۔ اور ان کے پیدا کرنے کی طاقت رحم میں ہرگز نہیں ہے۔ اس سے ثابت ہوا۔ کہ رحم قادر مطلق نہیں۔ پھر ہر ایسی صلح کو انسان کی آئندہ ضروریات اور واقعات کا علم نہیں ساس لئے وہ حکیم نہیں ہے۔ پھر وہ اشیاء کے آپس کے تعلقات کی خبر نہیں رکھتا۔ اس لئے حکیم نہیں ہے۔ ان صفات کے ہونے کی وجہ سے رحم صلح نہیں ہو سکتا۔ دہریہ سے بحث کرنے کا یہ بہت آسان طریق ہے۔ کہ جب وہ کسی صلح کو مبین کرے گا۔ تو ان صفات کی وجہ سے ہر ایک صلح کی نفی ہو جائے گی اور صرف خدا تعالیٰ کی ہی سچی باقی رہے گی۔

ہم وہ ایسا صلح کا طریق ہے۔ جو دہریوں کے اشارات کو بہت سنی لکھا ہے۔ اس کی کو صلح ماننا ہے۔

کو دلیل میں بھی کر سکتے ہیں۔ حالانکہ خدا تعالیٰ نے ان کے نفس کو پیش نہیں کیا۔ بلکہ ان کے آپس کے تعلقات ربط اور نظم کو پیش کیلئے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ان فی خلق السموات والارض واختلاف الیل والنہار والفلک الی الخ تجری فی البحر لعل ینفیع الناس وما انزل اللہ من السماء من ماء فاحیایہ۔ الارض بعد من تہا ویت فیہا من کل درارۃ و تعریف المرحح والمصطب المسخر المساء والارض لا آیت القوم یقولون کہ اگر زمین اور آسمان خود بخود پیدا ہو گئے ہیں۔ یا خدا تعالیٰ کے سوا کسی ایسی ہستی نے بنائے ہیں۔ جو کہ قادر مطلق ہے۔ نہ عالم الغیب ہے۔ اور نہ حکیم ہے۔ تو ان کا آپس میں جو ربط اور تعلق ہے۔ اس میں کبھی فرق کیوں نہیں آجاتا۔ ان میں نہ کوئی تغیر و تبدل کا ثبوت اور ان کے انتظام کا نہ ہلکا اور ایک ہی طریق پر ہمیشہ سے چلے آنا اس بات کو ثابت کرتا ہے۔ کہ کوئی ایسی ذات ضرور ہے جو قادر مطلق۔ حکیم۔ اور عالم الغیب ہے۔ مات دن زمین کی حرکت سے محفوظ ہیں۔ تو زمین کا گھومنا۔ چاند۔ سراج کا تعلق۔ ستاروں کا ایک دوسرے سے ربط یہ بتا رہا ہے کہ غیر قادر مطلق ایسے علم ہستی کبھی ایسا نہیں کر سکتی اس سے معلوم ہوا۔ کہ ضرور ایک قادر مطلق ہستی ہے۔ جس نے اس طرح کیا ہے۔ یہ بہرہ دیکھتے ہیں۔ کہ سمندروں کو دریاؤں میں بہا اور کشتیاں چلتی ہیں۔ لیکن اگر ہا ہمیشہ ایک طرف کی ہی رہتی۔ اور کوئی ایسی ہستی نہ ہوتی جس کے اختیار میں ہو کہ ہر طرف اپنی مرضی کے مطابق چلا تا ہوتا تو دوسری طرف کشتیاں کس طرح چلتیں۔ اور اگر بطاقت نہ ہوتی کہ دریا پیر کر کشتیاں چل سکتیں۔ تو کس طرح ایک جگہ سے دوسری جگہ پہنچ جائیں۔ اور لہر کی چیزیں نام پہنچا دیتیں۔ پھر بارش کو دیکھو۔ کہ خدا تعالیٰ نے اس کی ترکیب کو کس طرح رکھا ہے۔ کہ جب زمین کو ضرورت ہوتی ہے۔ تو کس طرح پانی کے ذرات ہی بخارات بن کر اُپر چڑھتے ہیں۔ پچھلہ لطیف بخارات ہوتے ہیں۔ لیکن اُپر جا کر ان میں انجم پیدا ہوتا ہے۔ اور بادل بن جاتا ہے۔ اور صفائی پانی بن کر زمین پر واپس آ جاتا ہے۔ یہ دور ہیشہ سے جاری ہے۔ اگر خدا حکیم اور قادر مطلق نہیں۔ تو یہ سلسلہ

کس طرح چل رہا ہے۔ پھر دیکھو کہ یہ بادل جو زمین پر اس قدر پانی گرا سکتے ہیں۔ کہ جس کا وزن ہی نہیں ہو سکتا۔ یہ جو اس قدر وزن کو اٹھاتے ہوئے پھٹتے ہیں۔ اگر کوئی حکیم ہستی کا فعل نہ ہو۔ تو اتنا وزن کس طرح اُپر اٹھا رہ سکتا ہے۔ ضرور نیچے گر پڑتا۔ اور تمام دنیا کو تباہ کر دینا تو کیا یہ نشانات دیکھتے ہوئے بھی کوئی اس بات سے انکار کر سکتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کے سوا بھی کوئی قادر مطلق صنم ہو سکتا ہے۔ مگر نہیں۔

اب وقت اللہ تعالیٰ تقدیر محمد

الحمد للہ اب وہ وقت آ پہنچا ہے۔ اور وہ دن نزدیک ہے کہ اسلام لوگوں کے دلوں میں گرا جائے۔ اللہ تعالیٰ کی حمد و تقدیر دنیا میں پھیل جاوے۔ ہماری سرکار سرور کائنات کی شان تمام عالم پر ظاہر ہو۔ اور حفصہ آقا سید آخر زمان کا بابرکت تمام تمام دنیا کے کناروں تک شہرت پائے۔ (خدا وہ دن ظاہر لائے) یہ ایک صداقت ہے جو آج سے ۱۲ سو برس پہلے کسی پاک وجود اور عظیم الشان شخص کے منہ سے نکلی۔ جس کی سرینٹی گورخ نے دنیا کے ہر کونہ اور ہر گوشہ کو بھر دیا۔ اور جو عرش کی چوٹی سے کھجور پھیر زمین پر اتاری۔ اور یہ اسی کا ترانہ ہے۔ جو اب احمدی قوم میں موجزن ہے۔ یہ اسی کی لہر ہے جس نے ایک وحدت کی روح پھونک دی۔ ہاں یہ وہی ستون ہے۔ جس نے اسلام کی گرئی ہوئی چھت کو قائم کیا۔ یہ اسی کا کلہوڑ ہے۔ جس نے اللہ تعالیٰ کے قانون اور شریعت کو از سر نو تازہ کر دیا۔ اب وقت آ گیا ہے۔ کہ لوگ اپنی اصلاح کی طرف متوجہ ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے عشق کی آگ مردان خدا میں لگا دی ہے۔ بعض روحیں پیدا ہو گئی ہیں۔ جنہیں خلق خدا کی بہبودی امداد یعنی بہتری مقصود ہے۔

پے در پے خطوط موصول ہو رہے ہیں۔ کہ فلاں جگہ کوئی واعظ بھیج دو۔ اور فلاں مقام پر کسی مدرسہ کی ضرورت ہے۔ جو خزان کرم کا درس دیا کرے۔ یہ ایک درد فضا جس نے یہ اثر پیدا کیا۔ یہ ایک تھوڑی

جو عرش تک پہنچی۔ اور قوم کو اپنی اصلاح کی طرف متوجہ دیا۔ ہاں یہ وہی آہ تھی۔ جو اس کلام کی صداقت ہے۔ میری آہ پہنچی جو ہر فلک تو یہ سن کے کہنے لگے ملک کہ صد آفرین تری آہ پر۔ تو نے عرش کو بھی ہلا دیا سو اسے قوم کے افراد زمین و آسمان پر مغز ہے کہ اللہ تعالیٰ کی عظمت و جبروت قائم ہو۔ اس کی حمد و ثنا کی گونج سے کرہ ہوائی ہر جگہ گونج رہا ہوگا۔ جو اپنے تئیں اس قابل پائے ہیں۔ کہ ان خدمات کو کیا لائیں۔ اور اس کیلئے اپنے آسائش و آرام قربان کر سکیں۔ تو چاہیے۔ کہ ایسے وجود اپنے مفصل سے سے مطلع کریں۔ تاکہ ان کی فرست و فرست میں صورت لیت اور ضرورت کے وقت حضرت فضل عمر ایہ اللہ طلب فرما کر ان کو ان خدمات پر تعین فرمائیں۔

سرور بصری
یہ سب لاکھوں کی آنکھوں میں لکھتے تھے۔ یونانی و انگریزی علماء کو لایا مگر کچھ افاتہ نہ ہوا۔ آخر تثنیٰ فضل اللہ صاحب کے سپرد سے بہت فائدہ ہوا۔ یہاں تک کہ ایک ہفتہ میں آنکھیں بھی ہو گئیں۔ تثنیٰ صاحب اپنے تالیباہ انجن کو آنکھوں کی تمام بیماریوں کے لئے مشعلیہ مفید بتاتے ہیں۔ تثنیٰ پھیلے تولد۔ نمونہ ۸۸۔

(اکمل - قادیان)

تومہ العین
سماۃ کریم بی موفت غلام سرور صاحب علی آباد۔ مولوی نعیم الدین صاحب بیجاؤں۔ ضلع ہیاکپور۔ امیر صاحب محمد عبد اللہ۔ خیاط۔ گور انوار۔ اللہ داد صاحب و نظام الدین صاحب بیہ مائی۔ ضلع گرو اسپور۔ والدہ صاحبہ جوہری نظام الدین صاحب چک نسلک سرگودھا والدہ صاحبہ مرزا معظم بیگ صاحب و ہم سال کا کائن الدین صاحب زمیندار۔ رخصتی دیو۔ لاکپور۔ پوسٹ آفس کوٹ رام چند۔

دعوت الیٰ احسن

دلائل میں تبیین اسلام

چوہدری فتح محمد صاحب کا خط

فوکسٹن میں لکھی اور اسکی قبولیت

اب وہ وقت قریب ہے۔ کہ حضرت صاحب کی تحریر تقریر پھیلے اور حضور کا رواج پورا ہو وہ ایشیا، سینا، آفرائیکا، اسلام علیکم ورحمتہ اللہ وبرکاتہ۔ اس کا نام ہے۔ نیکوئی اور نیکوئی میں لگوں پر میرے لکھے ہوئے ہیں۔ ایک دہریہ بھی موجود تھا۔ اس کے ہاتھ لکھے ہوئے تھے۔ نیکوئی میں بہت تیزی سے واقع ہوئی ہے۔ اور دوسرے دن میں ساکنان پر شکر اور اکتانے کے لئے آیا۔ مسلمانوں اور مشرکوں میں بہت دشمنی پھیلنے لگی۔ اور ہر طرح سے میری مدد کرنے کے لئے تیار ہیں۔ ان کے ایک تجویز پیش کیا ہے۔ کہ انگریزوں کی تحریروں کو اسلام کی تائید میں لیں۔ ایک بگ بگ کی جائیں۔ میرے خیال میں بہت اچھا تجویز ہے۔ اور ان لوگوں نے اس کام میں میری مدد کا وعدہ کیا ہے۔

میں غلطیاً پہلے بھی عرض کر چکا ہوں۔ حضور اور ان کے معارف کے متعلق اپنی رائے سے اطلاع دیں۔ تاہم ۱۵۔ اگست کے بعد میں اور ان جاؤں گا۔ یہ اصل حالات کے متعلق حضور کی خدمت میں عرض کر سکوں گا۔ یہ لوگوں کے متعلق وہی خط سے ذکر ہوا تھا۔ اس سے ہر طرح سے مدد کرنے پر آمادگی ظاہر کی ہے۔ حضور کو وہی شریعتی صاحب سے عرض کریں۔ کہ وہی خط سے براہ راست خط و کتابت کریں۔ یہ آسان اور بہتر طریقہ ہے۔ اور یہ دشاوار لوگ ہیں۔ وہ خوش بھی ہو جائیں گے۔ اس بات سے کہ میں ایک انگریز کے لکھے ہوئے خط و کتابت کرنا ہو گا۔ جو کچھ میرے پاس ہے۔ اس بنا پر میرا ارادہ ہے۔ کہ لائبریری کا کام شروع کر دوں۔ کیونکہ یہ طرز نہایت مفید معلوم ہوا ہے۔

اب تک ۱۱ آدمیوں کے قریب میرے ذریعے سے *Teachings of Islam* پڑھ چکے ہیں۔ اگر میرے پاس بیس کتابوں کی بیس بیس جلدیں ہوں۔ تو قریباً ۴۰۰ آدمیوں کو میں ہر وقت اسلامی نظریہ کے مطالعہ میں مشغول رکھ سکتا ہوں۔ ان لوگوں کے ساتھ زبانی گفتگو یا لیکچروں میں بہت سی شخصیات ہیں۔ لیکن کتابیں بڑے شوق سے پڑھتے ہیں۔ ان کی اس مادت مطالعہ سے تاثرہ انشا پچھلے *Message of Peace* اور بھان کی پیشگوئی کی چند کہانیوں کی نہایت مختصر صورت ہے۔ سرمدت یہ فرمادی جاویں۔ تو بہت مفید ہو سکتی ہیں۔

میں نے اخبار *Light* میں مضمون بھیجا تھا۔ انہوں نے شائع بھی کر دیا تھا لیکن افضل میں اس کا ذکر نہیں ہوا۔ اس سے یہ خیال ہوا ہے۔ کہ شائع مضمون والا خط حضور تک پہنچا ہی نہیں۔ لہذا میں ایک اخبار ذکر چن کر اس میں لکھتا ہوں۔

Christian Commonwealth نام کے اخبار نے یہی واقعات کے لئے فرمایا ہے اور کہا ہے کہ واقعات کے وقت وہ گفتگو ہوگی۔ اخبار میں شائع کیا جائے گی۔ آئندہ جمعرات کے دن میں اس سے ملنے کا وعدہ کیا ہے۔ یہ بات بھی انشاء اللہ تعالیٰ نہایت مفید ہوگی۔ ہزار ہا لوگوں تک حضرت صاحب کے خیالات اور آمد کی تبلیغ ہو جائے گی۔ اس سے حضور کے دھکے بوجھ کم فرمائیں۔ اس کے مطابق عمل کیا جائے گا۔ (فتح محمد میاں)

سات آٹھ سو برس کی ایک لاش

جہانگیر کی تبلیغ میں یہ بات درج ہے کہ موضع ہایاں سرحد کابل میں ایک لاش مدفون ہونے کی خبر ملی۔ جس کی نسبت مشہور تھا کہ اس کے اعضاء باطل صحیح و سالم ہیں۔ باوجود اس کے کہ اس کے اعضاء باطل صحیح و سالم ہیں۔ باوجود اس کے کہ اس کے اعضاء باطل صحیح و سالم ہیں۔ باوجود اس کے کہ اس کے اعضاء باطل صحیح و سالم ہیں۔

سندھ پورٹ کی کہ ہاڑ میں ڈھائی گز کی بلندی پر ایک والان کوئی تیز گز لیا ڈھیرا گز چوڑا۔ اس کے اندر چار گز کا مربع حوض ہے۔ اس میں ایک قبر ہے۔ اور قبر میں نابوت جو اعضاء زمین سے تھے۔ وہ بوسیدہ تھے۔ تاک اور تختے درست۔ انھیں کھلی ہوئی۔ دو دانت بھی سامنے کے ہوں گے اندر دکھائی دے رہے تھے۔ سر کے ایک طرف کچھ بال تھے۔ باقی جھوٹے تھے۔ ناخن بدستور موجود تھے۔ جڑا سوکھ کر ہڈیوں کے ساتھ لگ گیا تھا۔ ایک عمر جوانی نہ بیان کیا۔ کہ کئی سو سال کی یہ لاش ہے۔ لیکن ہے۔ کہ سات آٹھ سو سال ہی کی ہو۔ اور یہ کوئی نوح کی بات نہیں۔ اکثر اسیاد کی بناوٹ اور اس ملک کی آب و ہوا اور زمین کی سنی اس کی ہوتی ہے۔ کہ اس میں ہم دیر تک محفوظ رہ سکتے ہیں۔ ہاری جانب اکثر لوگوں کی نسبت مشہور ہے۔ کہ ان کا جسم قبر میں باطل سلامت ہے۔ ان ہاتھوں کے کرامت ہوسے زور دیکھ جہاں کی توجہ کو کھینچا جاتا ہے۔ اور ہوشیار آدمی اپنی آمد کا ذریعہ نکال دیتے ہیں صرف اس جسم کے سلامت ہے میں کیا اچھا ہے۔ اور اس کے ساتھ اعمالی جسم جو عالم پر زور میں ہے۔ اس کا باہر میں فکر ہونی چاہیے۔ کہ وہ عذاب سلامت ہے اور جنات النعم میں ہو۔ اور نہ سب راجح ہے۔ اور یہ سلامتی موقوف ہے۔ جن اعمال پر اور اعمال سنہ نبوی میں عقائد صحیحہ پر۔ اول عقیدے کو صحیح کیا جائے۔ جو ہرگز نہ لگے کہ ہے۔ پھر اس میں نیک اعمال کا پانی دیا جائے۔ تو یہ کھیتی ہو سکتی ہے۔ اور یہی مومن کا جنت ہے۔ کیونکہ جنت مومن کے لئے اعمال کے اظہار و آثار کا نام ہے۔ لہذا یہاں تاہم یہ کارشاد بھی پر ہے۔ انسان اپنی عاقبت کی فکر کرے۔ کہ دنیا روضے چند عاقبت کار یا خداوند۔ وہاں یہ نہیں پوچھا جائیگا۔ کہ تمہارا خاک کی جسم قبر میں سلامت رہا وہاں تو یہ پوچھا جائیگا۔ کہ تمہارا قلب سلیم ہے یا آلودہ دینا سے موش اگر خدا ہی گناہ کی آلودگی ہے۔ تو استغفار سے خود ہی آئندہ ذل کو مقبول کر لو۔ ورنہ ایسی گناہ گویوں کو جہنم کے لئے جہنم کی آگ ہے۔ اھاذا نا اللہ مھما وایا کر۔

خبرداران افضل خط و کتابت کرتے وقت چوٹ نہر کا حال مشورہ کریں۔ ورنہ عدم تعمیل کی شکایت صحیح (محرر)